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A R TH U R  M ILLER

ARTHUR MILLER, JEDEN Z NEJVÝ- 
ZNAMNĚJŠfCH AMERICKÝCH DRAMATIKŮ 
DVACÁTÉHO STOLETÍ, SE NARODIL V ROCE 
1915 V NEWYORSKÉM HARLEMU. VE SVÉM 
ŽIVOTĚ Sl VĚRU NEMŮŽE STĚŽOVAT NA NE
DOSTATEK RŮZNÝCH UDÁLOSTÍ A DRAMA
TICKÝCH ZVRATŮ. V MLÁDf (PO OTCOVĚ 
BANKROTU) VYSTŘÍDAL NĚKOLIK ZA
MĚSTNÁNI, ABY Sl VYDĚLAL NA ŽIVOBYTÍ. 
V ROCE 1938 ABSOLVOVAL NOVINÁŘSTVÍ NA 
MICHIGENSKÉ UNIVERZITĚ. ZAČAL PSÁT 
HRY, DRAMATIZACE A ROZHLASOVÉ SCÉ
NÁŘE. JISTÝ ČAS SE PODfLEL NA FEDERÁL
NÍM DIVADELNÍM PROJEKTU, BĚHEM VÁLKY 
PRACOVAL V BROOKLYNSKÉ LODĚNICI, 
NAPSAL REPORTÁŽE O ŽIVOTĚ NA VO
JENSKÝCH ZÁKLADNÁCH -SITU ATION NOR
MÁL (1944, SITUACE JE NORMÁLNÍ), Z KTE
RÝCH VYCHÁZEL I PŘI PSANl SCÉNÁŘE 
FILMUTHE STORY OF G. I. JOE (1945, PŘÍBĚH 
AMERICKÉHO VOJÁKA). V ROCE 1945 MU 
VYŠEL JEHO JEDINÝ ROMÁN THE FOCUS 
(S NÁZVEM OHNISKO NENÁVISTI Č. 1949, 
1966) O AMERICKÉM ANTISEMITISMU. PRVNÍ 
HRA, KTEROU MILLEROVI INSCENOVALI NA 
B ROADWAYI, BYLA THE MAN WHO HAD ALL 
THE LUCK (1944, ŠŤASTNÝ ČLOVĚK), NEZA
ZNAMENALA VŠAK VELKÝ ÚSPĚCH, PO NĚ
KOLIKA REPRÍZÁCH JI STÁHLI Z REPERTO
ÁRU. UŽ VTÉTO HŘE VŠAK NACHÁZÍME NĚ
KTERÁ Z MILLEROVÝCH ÚSTŘEDNÍCH 
TÉMAT - KRITICKOSPOLEČENSKÁ VERSUS 
OSOBNÍ, RODINNÁ: NEJISTÝ VZTAH MEZI 
LIDSKOU CTf, PRACÍ A RODINOU A PRŮNIK 
DO PODNIKATELSKÉ A OSOBNI ETIKY. 
ARTHUR MILLER VŽDYZAUJlMAL VEŘEJNÉ, 
ANGAŽOVANÉ STANOVISKO K ŽIVOTU 
KOLEM SEBE. V LETECH 1960-1 NATOČIL 
JOHN HUSTON FILM PODLE JEHO SCÉNÁŘE 
THE MISFITS (MUSTANGOVÉ, 1962) V HLAV
NI ROU S MARILYN MONROE, V TÉ DOBĚ 
JEHO MANŽELKOU. V MISTROVSKÉ ZKRAT
CE AUTOR VYSTIHL STŘÍDÁNÍ DVOU SVĚTŮ 
- NEPOTŘEBNÝMI SE STÁVAJÍ MUŽNÍ A SVO
BODNÍ KOVBOJOVÉ A PRO VOLNĚ ŽIJÍCÍ

MUSTANGY JE ROVNĚŽ ČÍM DÁL TÍM MÉNĚ 
MÍSTA. KONČÍ ZÁPADNÍ PASTORÁLNÍ MÝ
TUS. V ROCE 1956 MILLER ODMÍTL PŘED 
VÝBOREM PRO VYŠETŘOVÁNÍ NEAMERIC
KÉ ČINNOSTI ZRADIT SVÉ LEVICOVĚ SMÝ
ŠLEJÍCÍ BÝVALÉ PŘÁTELE A BYL ODSOU
ZEN ZA OPOVRHOVÁNÍ SOUDEM. V ROCE 
1968 SE V PAŘÍŽI POSTAVIL DO ČELA 
AMERICKÉ PACIFISTICKÉ SKUPINY ZASA
ZUJÍCÍ SE O MÍR VE VIETNAMU. VŠECHNY 
TYTO UDÁLOSTI, STEJNĚ JAKO DALŠÍ, 
KDYŽ SE SPISOVATEL ANGAŽOVAL ZA VĚCI 
VEŘEJNÉ, OVLIVNILY JEHO TVORBU A PŘE
TAVILY SE DO Ní. VE SVÝCH HRÁCH SE 
ARTHUR MILLER SOUSTŘEĎUJE NAZOBRA- 
ZENÍ LIDSKÉ PODSTATY JEDNOTLIVCE, 
KTERÝ SE POD TLAKEM SPOLEČNOSTI, 
V KTERÉ ŽIJE, A JEJÍCH ZÁKONŮ, DOSTÁVÁ 
DO HRANIČNÍCH SITUACÍ A ČASTO BUĎ 
Z VLASTNÍ VINY, ANEBO SHODOU OKOL
NOSTÍ DOPLÁCÍ NA NĚ VLASTNÍM ŽIVOTEM. 
PRVNÍ ÚSPĚŠNÁ MILLEROVA HRA ALL MY 
SONS (1947, VŠICHNI MOJI SYNOVÉ), PO
DROBUJE SPOLEČENSKÉ KRITICE NA 
POZADÍ RODINNÉHO DRAMATU PODNI
KATELSKOU AKTIVITU V PRŮBĚHU VÁLKY, 
KTERÁ SE OBRACÍ PROTI SAMOTNÝM OB
CHODNÍKŮM. DEATH OF A SALESMAN 
(1947, SMRT OBCHODNÍHO CESTUJÍCÍHO), 
PATŘÍ MEZI PROFILOVÁ DÍLA MODERNÍHO 
DIVADLA, AUTOR V HŘE DO DŮSLEDKU 
OBNAŽUJE NEGATIVNÍ STRÁNKY ZPŮSOBU 
ŽIVOTA MALOBURŽOAZNÍCH AMERIČANŮ. 
HLAVNÍ PROTAGONISTA, "PRŮMĚRNÝ, 
OBYČEJNÝ ČLOVĚK", JE STÁLE VÍC UBÍJEN 
TECHNICKÝMI VYMOŽENOSTI KONZUMNÍ 
SPOLEČNOSTI A NEPOCHOPENÍM ZE STRA
NY SVÝCH BLÍZKÝCH, A ŘEŠENÍ NAKONEC 
NACHÁZÍ V SEBEVRAŽDĚ. VÝCHODISKEM 
PRO (HISTORICKOU) HRU THE CRUCIBLE 
(1953, ZKOUŠKA OHNĚM) BYLA SALEMSKÁ 
HONBA NA ČARODĚJNICE, SOUVISEJÍCÍ 
S MCCARTHYOVSKOU HYSTERIÍ. HLAVNÍ 
HRDINA OPĚT ŘEŠÍ KONFLIKT MEZI VLAST
NÍM NÁZOREM A SPOLEČENSKÝM MÍNĚNÍM, 
VZTAH MUŽE A ŽENY, RODINY POD SPO
LEČENSKÝM TLAKEM. (HRA SE U NÁS 
UVÁDÍ POD NÁZVY: HON NA ČARODĚJNICE,

ČARODĚJKY ZE SALEMU, HRDELNÍ PŘE: 
NEDÁVNO BYLA I NA REPERTOÁRU DIVAD
LA PETRA BEZRUČE).
V DALŠÍCH HRÁCH ZŮSTÁVÁ MILLER VĚRNÝ 
SVÉMU SMĚŘOVÁNÍ, PÍŠE HRY: A VIEW 
FROM THE BRIDGE (1955, POHLED Z MOS
TU), A MEMORY OF TWO MONDAYS (1955, 
VZPOMÍNKA NA DVA PONDĚLKY), KTERÉ 
VŠAK NEDOSÁHLY ÚSPĚCHU PŘEDCHÁ
ZEJÍCÍCH DĚL. A POTÉ SE TAKŘKA NA 
DESET LET V OBLASTI DRAMATU ODMLČÍ, 
NA SCÉNU SE VRÁTÍ AŽ HROU AFTER THE 
FALL(1964, PO PÁDU). V NÍ SE INTELEKTUÁL 
QUENTIN SNAŽÍ SVĚDOMITOU REKAPITU
LACÍ UZLOVÝCH ŽIVOTNÍCH ZÁŽITKŮ PŘE
KONAT OSOBNÍ KRIZI A NOVĚ DEFINOVAT 
ODPOVĚDNÝ VZTAH K NEJ BLIŽŠÍM UDEM 
A CELÉ SPOLEČNOSTI: CHARAKTERISTIC
KY MILLEROVSKÉ ÚSILÍ, ALE ZMAŘENÉ 
NESTRÁVENÝM, ZKRESLUJÍCÍM AUTOBIO- 
GRAFISMEMI EGOCENTRICKÝM POSTOJEM 
HRDINY. INCIDENT AT VÍCHY (1964, INCI
DENT VE VÍCHY) ZPRACOVÁVÁ TÉMA LID
SKÉHO SVĚDOMÍ, POCITU ZODPOVĚDNOSTI 
A PROJEVŮ ZBADĚLOSTI, NENÁVISTI A ZLA. 
VE HŘE THE PRICE (1968, CENA) SE VRACÍ 
K TÉMATU SVÝCH ZAČÁTKŮ - INDIVIDUÁLNÍ 
A SPOLEČENSKÉ ZODPOVĚDNOSTI A VINY. 
SVÉ STUDIUM JEDNOTLIVCE V RÁMCI SPO
LEČNOSTI A RODINY UPLATŇUJE IV HRÁCH 
Z POSLEDNÍHO OBDOBÍ: THE CREATION OF 
THE WORLD AND OTHER BUSINESS (1972,

STVOŘENÍ SVĚTA A JINÉ VĚCI), HRA TAK 
TROCHU FILOZOFICKÁ A TAK TROCHU 
ZÁBAVNÁ, THE ARCHBISCHOPS CEILING 
(1976, STROP ARCIBISKUPSKÉHO PALÁCE), 
THE AMERICAN CLOCK (1982, AMERICKÉ 
HODINY). V ROCE 1987 UVEŘEJNIL POD 
SPOLEČNÝM NÁZVEM DANGER: MEMORY! 
(POZOR: PAMĚŤ!) DVĚ JEDNOAKTOVÉ HRY 
- 1 CANT REMEMBER ANYTHING (NA NIC Sl 
NEMOHU VZPOMENOUT) A CLARA. V OBOU 
SE DÍVÁ NA SVĚT PRIZMATEM LIDSKÉ 
PAMĚTI. V PRVNÍ AKTOVCE Sl HLAVNÍ 
HRDINOVÉ HRY, LIDÉ NA SKLONKU ŽIVOTA, 
NA JISTÉ VĚCI ZE SVÉHO ŽIVOTA NECHTĚJÍ 
RADŠI ANI VZPOMENOUT, TŘÍDÍ SVÉ 
ZKUŠENOSTI. V KLÁŘE PŘISTUPUJE AUTOR 
K DANÉMU TÉMATU PŘÍMO Ž PSYCHO- 
ANALYTICKÉHO HLEDISKA, POCIT VINY 
PŮSOBÍ JAKO MECHANISMUS VYTŘIĎUJÍCÍ 
Z LIDSKÉ PAMĚTI NEPŘÍJEMNÁ FAKTA.
V ROCE 1987 VYŠLY PAMĚTI ARTHURA 
MILLERA, REKAPITULACE JEHO POHNU
TÉHO ŽIVOTA, POD NÁZVEM TIMEBENDS 
(ZÁKRUTY ČASU).
ARTHUR MILLER BYL ZA SVOU TVORBU 
ODMĚNĚN PULITZEROVOU CENOU, CENOU 
NEWYORSKÝCH DIVADELNÍCH KRITIKŮ, 
TONYHO CENOU, ŽLATOU MEDAILÍ ZA 
DRAMA A ČESTNÝM UZNÁNÍM KENNEDYHO 
CENTRA ZA CELOŽIVOTNÍ DÍLO.
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